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Tilsynsrapport 
1 Innledning 
Finanstilsynet gjennomførte stedlig tilsyn 10. – 12. mars 2026 i SpareBank 1 Sogn og Fjordane 
(banken) (org. nr. 946 670 081). Formålet med tilsynet var å belyse og vurdere bankens interne 
virksomhetsstyring og kredittrisiko på bedriftsmarkedsområdet, samt tapsvurderinger iht. IFRS 9 og 
likviditets- og finansieringsrisiko. 

Denne tilsynsrapporten bygger på Finanstilsynets foreløpige tilsynsrapport datert 21. april 2026 og 
styrets kommentarer til denne i brev av 19. mai 2026. 

2 Finanstilsynets oppsummering 
SpareBank 1 Sogn og Fjordane har ambisiøs strategi, solid kapitalposisjon og god lønnsomhet. 
Samtidig vurderer Finanstilsynet at sentrale elementer i styring og kontroll ikke er tilstrekkelig 
operasjonalisert i lys av bankens størrelse og ambisjonsnivå. Dette gjelder særlig praktisk 
håndtering av allianseavhengighet, innretning og gjennomføring av internkontrollen, lukking av 
vesentlige avvik innen operasjonell risiko og IKT, og forbedringsbehov på kredittområdet. Banken 
har i flere kvartaler hatt feil i beregning og rapportering av kapitaldekning, og sammenhengen mot 
oppfyllelse av MREL1 fremstår ikke som tilstrekkelig helhetlig vurdert. Kapitalframskrivinger og 
kapitalbehov bør i større grad speile bankens økte ambisjoner og endrede risikobilde. 
 
Omstilling, nedbemanning og økt allianseavhengighet trekker samlet i retning av forhøyet 
operasjonell risiko. Den overordnede styringsdialogen og de formelle rammene for styrearbeidet er 
på plass, men dokumentasjonen gir begrenset innsyn i styrets egne vurderinger, avveiinger og 
prioriteringer, særlig i saker med betydelig skjønn og risiko. 
 
Finanstilsynet forventer at styret sikrer en tydelig og etterprøvbar sammenheng mellom strategi, 
risikoappetitt, finansielle framskrivinger og ICAAP2, og at kapitalplanleggingen i større grad 
reflekterer bankens faktiske risikoprofil, herunder økt allianseavhengighet, gjennomføringsevne og 
potensial for økte tap. Kapitalberegning og rapportering må kvalitetssikres gjennom betryggende 
og uavhengige kontroller, også der datagrunnlag og beregninger leveres av allianser eller eksterne 
miljøer. Videre forventes det at rammeverket for risikoappetitt og internkontroll videreutvikles som 
aktive og fremoverskuende styringsverktøy, med styrket oppfølging på kredittområdet, lav terskel 

 

1  MREL (Minimum Requirement for Own Funds and Eligible Liabilities): minstekrav til summen av ansvarlig 
kapital og konvertibel gjeld. 

2 Foretakets dokumentasjon av risiko og kapitalvurderingsprosessen. 
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for avviks- og hendelsesrapportering og tydelig lukking av vesentlige avvik innen IKT, DORA3 og 
personvern. Styret forventes også å dokumentere egne vurderinger, avveiinger og oppfølging på 
en mer etterprøvbar måte og tydeliggjøre «tone fra toppen» i perioder med forhøyet risiko. 
 
Gjennomgangen viser at bankens kredittregelverk og moderate risikoappetitt i for begrenset grad 
er operasjonalisert i den praktiske kredittbehandlingen. Finanstilsynet har observert svakheter i 
dokumentasjon og håndtering av avvik fra sentrale policykrav, vurdering av åpen risiko, gruppering 
av tilknyttede motparter og oppfølging av risikoreduserende tiltak. I tillegg fremgår det i flere saker 
ikke tilstrekkelig tydelige vurderinger av engasjementer med svak betjeningsevne, usikre 
panteverdier eller avhengighet av kapitaltilførsel og realisasjoner. 
 
Finanstilsynet forventer at banken styrker styringen og kontrollen på kredittområdet slik at det 
etableres en tydelig og etterprøvbar sammenheng mellom strategi, risikoappetitt, kredittregelverk, 
vurderinger i enkeltsaker og faktisk risikotaking i porteføljen. Banken bør videreutvikle 
oppfølgingen av konsentrasjonsrisiko og sikre mer konsistent praktisering av interne krav knyttet til 
avvik fra policy, åpen risiko, gruppering og risikoreduserende tiltak. Finanstilsynet forventer også at 
banken videreutvikler kriterier og praksis for tidlig identifisering og oppfølging av engasjementer 
med økt risiko, herunder vurderinger av antesipert mislighold (UTP) og bruk av overvåkingsliste 
der risikoutviklingen tilsier det. Funn fra første- og andrelinje samt internrevisjon bør følges opp 
mer systematisk, og risikorapporteringen til ledelse og styre bør gi et mer samlet og 
fremoverskuende bilde av kredittrisikoen. 
 
I svarbrevet stiller styret seg i hovedsak bak Finanstilsynets vurderinger og forventninger. Styret vil 
på grunnlag av en tidfestet handlingsplan følge opp at relevante tiltak blir utført til rett tid. 

3 Finanstilsynets vurderinger 

3.1 Virksomhetsstyring og operasjonell risiko 
Finanstilsynets observasjoner, vurderinger og forventninger bygger på krav i 
finansforetakslovgivningen og tilhørende forskrifter, samt på overordnede tilsynsmessige 
forventninger til forsvarlig virksomhetsstyring, risikostyring og internkontroll i banker. 

Etter finansforetaksloven § 13-5 skal foretaket ha en forsvarlig virksomhetsstyring, herunder en 
klar organisasjonsstruktur, tydelige ansvars- og rapporteringslinjer og hensiktsmessige styrings- og 
kontrollmekanismer. Styret har det overordnede ansvaret for forvaltningen av foretaket og for å 
føre tilsyn med den daglige ledelsen, jf. finansforetaksloven § 8-6. Dette innebærer ansvar for at 
foretaket har egnede rammeverk for risikostyring og internkontroll, og at styret mottar et korrekt og 
beslutningsrelevant grunnlag. Tilsynsansvaret innebærer også å utfordre ledelsens rapportering og 
vurderinger der det er nødvendig, samt å sikre at styrets vurderinger og beslutninger 
dokumenteres på en måte som gjør dem etterprøvbare. 

Finanstilsynet legger vekt på om banken har en helhetlig og fremoverskuende tilnærming til 
virksomhetsstyring, og om styret gjennom sin oppfølging er i stand til å identifisere, vurdere og 
håndtere vesentlige risikoer i tråd med bankens faktiske risikobilde. 

3.1.1 Strategi – vekst, lønnsomhet og kapital 
Banken har i 2025 hatt god utlånsvekst, særlig i bedriftsmarkedet. Lønnsomheten er 
tilfredsstillende, og kapitaldekninger styrket etter innføring av CRR34. Styret vedtok i slutten av 

 

3 DORA (Digital Operational Resilience Act, (EU) 2022/2554). Forordningen er implementert i § 1 i DORA-
loven (lov om digital operasjonell motstandsdyktighet i finanssektoren), som trådte i kraft 1. juli 2025.  

4 CRR3, EUs endrede kapitalkravsforordning, innført i Norge 1. april 2025. 
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tilsynsmyndighetene. Slike vurderinger må omfatte den tilsynsmessige betydningen av feilene, og 
ikke begrenses til regnskapsmessig vesentlighet. 
 
Videre forutsetter Finanstilsynet at banken har en helhetlig tilnærming til styring av kapital og 
MREL, der feil i kapitalberegningen vurderes samlet opp mot både kapitalkrav og MREL-krav, og 
der konsekvenser for regulatoriske marginer fremgår tydelig i rapporteringen til styret.  
 
Finanstilsynet merker seg at styret i svarbrevet erkjenner svakheter i kontrollmekanismene, varsler 
nærmere beskrivelser av kvalitetssikringsopplegget og opplyser at banken vil etablere kriterier for 
vurdering av når feil skal meldes til tilsynsmyndighetene.  

3.1.3 SpareBank 1-alliansen – eierrisiko og styringskompleksitet 
Banken har gjennom inntreden i SpareBank 1-alliansen foretatt store investeringer i allianse- og 
produktselskaper. Dette innebærer et skifte i bankens forretningsmodell med økt avhengighet av 
virksomhet utenfor morbanken. Banken har også betydelig ressursbruk i alliansefora. 
 
Banken har etablert et strukturert rammeverk for styring av eierskap og eierrisiko. Samlet 
kvantitativ eierrisiko ligger innenfor styrets fastsatte risikoappetitt. Banken har også identifisert 
selskaper med særlig strategisk og operasjonell betydning.  
 
Praktiseringen av rammeverket er i en tidlig fase, og Finanstilsynet vurderer at rapporteringen til 
styret i begrenset grad gir et tilstrekkelig fremoverskuende og beslutningsrelevant grunnlag. Selv 
om stresstesting inngår i vurderingen av eierrisiko, fremstår bruken av resultatene som begrenset 
og i liten grad knyttet til vurderinger av kapitalbehov, beredskap og risikoreduserende tiltak. Den 
kvalitative risikovurderingen fremstår lite operasjonalisert. Ikke-finansiell risiko, som strategisk 
avhengighet, leveranserisiko og styringskompleksitet, er overordnet beskrevet. Det er uklart 
hvordan disse forholdene inngår i bankens løpende risikostyring og rapportering. 
 
Finanstilsynet vurderer videre at den praktiske utøvelsen av rollen som fagansvarlig for eierskap 
bør tydeliggjøres. Risiko- og compliancefunksjonenes uavhengige vurderinger fremstår i begrenset 
grad integrert i oppfølgingen av eierrisiko, og funksjonenes utfordrerrolle kommer i begrenset grad 
tydelig til uttrykk i dokumentasjonen. Videre fremstår ressursinnsatsen i alliansefora i begrenset 
grad systematisk målt, evaluert og styrt. 
 
Finanstilsynet forventer at rammeverket for eierskap og eierrisiko videreutvikles slik at det i større 
grad blir operativt og integrert i bankens samlede risikostyring. Risikoappetitten bør knyttes tettere 
til konkrete vurderinger, rapportering og tiltak, og stresstester bør i større grad benyttes i styrets 
vurderinger av kapitalbehov og beredskap. Videre bør den kvalitative risikovurderingen av 
enkeltselskaper videreutvikles slik at strategisk avhengighet, leveranserisiko, styringskompleksitet 
og øvrige ikke-finansielle risikoer identifiseres, vurderes og følges opp på en mer strukturert og 
dokumentert måte. Dette bør integreres i både bankens risikorapportering og styrets behandling. 
 
Finanstilsynet legger til grunn at rollen som fagansvarlig for eierskap konkretiseres og forankres 
tydeligere i bankens styringsstruktur, og at risiko- og compliancefunksjonene gis en mer synlig og 
proaktiv rolle i vurdering og oppfølging av eierrisiko. Finanstilsynet ber videre styret vurdere å 
etablere en mer systematisk vurdering og styring av ressursbruken knyttet til alliansearbeidet, slik 
at styret kan vurdere om innsatsen står i rimelig forhold til nytten, og at bankens prioriteringer 
gjøres på et mer informert grunnlag. 
 
Styret opplyser i svarbrevet at rammeverket for eierrisiko skal revideres, at rollen som fagansvarlig 
for eierskap skal vurderes nærmere, og at ressursbruken i alliansearbeidet vil følges opp nærmere.  

3.1.4 Rammeverk for risikoappetitt, rammesetting og rapportering 
Banken har etablert et rammeverk for risikoappetitt, rammesetting og risikostyring som dekker 
sentrale risikoområder i virksomheten. Risikoappetitten er fastsatt med rammer for ulike 
risikoformer og inngår i bankens ICAAP- og ILAAP-prosesser. Det fremkommer imidlertid i 
begrenset grad av dokumentasjonen hvordan risikoappetitten benyttes løpende i styrets 
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behandling av risikosaker og i styringen av ønsket utvikling i den samlede risikoprofilen utover 
disse prosessene. 
 
Risikorapporteringen til styret er omfattende, men fremstår ikke fullt ut sammenstilt med 
risikoappetitten. Avvik og utviklingstrekk knyttes i begrenset grad til samlet risikokapasitet og til 
konkrete avveiinger på styrenivå. Det er også sårbarheter knyttet til bankens avhengighet av 
leveranser fra SpareBank 1-alliansen, blant annet ved at enkelte risikomålinger ikke er tilgjengelige 
eller oppdateres i tråd med forutsetningene i rammeverket. Eierrisiko er omtalt i bankens 
rammeverk, men inngår i begrenset grad i den samlede risikovurderingen som rapporteres til 
styret. Det fremgår ikke tydelig hvordan eierrisiko veies mot øvrige risikoer eller mot bankens 
risikobærende evne i den løpende styringen. Videre skiller risiko- og etterlevelsesrapporten og 
kredittrapporten i begrenset grad mellom konsernnivå og morbanknivå. Rapporteringen gir et 
risikobilde som i mindre grad reflekterer morbankens egen risikobærende evne og risikotoleranse. 
Hel- og delkonsoliderte boligkredittforetak inngår som egne juridiske enheter med lavere risiko enn 
morbanken, og deres forpliktelser overfor banken er avgrenset og regulert. 
 
Finanstilsynet vurderer at observasjonene samlet sett viser at risikoappetitten i begrenset grad 
fungerer som et aktivt og fremoverskuende styringsverktøy for styret. Når sammenhengen mellom 
fastsatt risikoappetitt, løpende risikorapportering og styrets faktiske avveiinger ikke er tilstrekkelig 
tydelig, svekkes styrets grunnlag for å styre ønsket utvikling i bankens samlede risikoprofil. 
Begrenset integrering av eierrisiko i den samlede risikovurderingen innebærer etter tilsynets 
vurdering en risiko for at denne risikotypen ikke fullt ut vurderes i sammenheng med øvrige risikoer 
og bankens risikobærende evne. I tillegg kan rapportering som i hovedsak er basert på 
konsernperspektiv bidra til at risikoen i morbanken fremstår lavere enn det som er relevant for 
vurdering av risikotoleranse og kapitalbehov. Når rapporteringen ikke gir et tilstrekkelig 
sammenstilt bilde av risikonivå, risikoappetitt og risikokapasitet, reduseres også muligheten for at 
styret tidlig fanger opp behov for justeringer i risikoprofilen. Dette kan over tid svekke bankens 
evne til å foreta helhetlige og konsistente risikobaserte prioriteringer i tråd med eget rammeverk. 
 
Finanstilsynet forventer at styret fastsetter en eksplisitt formulering av bankens overordnede 
risikoappetitt som beskriver ønsket samlet risikoprofil og sentrale avveiinger mellom risikoområder, 
og at denne brukes aktivt i styrets løpende avveiinger og prioriteringer. Videre forventes det at 
rammeverk og rapportering utvikles slik at styret får et samlet og fremoverskuende grunnlag for å 
vurdere risikonivå, håndtere avvik og prioritere tiltak. Finanstilsynet forutsetter også at 
risikovurderinger i større grad baseres på morbanknivå der dette er relevant for risikoappetitt og 
risikotoleranse, og at eierrisiko innlemmes tydeligere i samlet risikorapportering. 
 
Finanstilsynet noterer at styret i svarbrevet varsler at en tydeligere formulering av overordnet 
risikoappetitt skal innarbeides i bankens styringsdokumenter, og at risikorapporteringen til styret 
skal videreutvikles i mer samlet og fremoverskuende retning. 

3.1.5 Internkontrollen 
Banken har etablert et formelt rammeverk for risikostyring og internkontroll i samsvar med 
regelverket. Risikovurderinger gjennomføres hovedsakelig årlig. Det foreligger begrenset 
dokumentasjon på systematiske oppdateringer av risikovurderingene gjennom året, også i perioder 
med vesentlige endringer i virksomheten. Det er et spenn mellom daglig leders oppsummerende 
vurdering av internkontrollen og vurderingene som kommer frem i lederstadfestingene, særlig 
knyttet til gjennomføringsevne, restrisiko og kapasitetsutfordringer. Kredittområdet fremstår som 
særlig sårbart. Det er rapportert mangler i styrende dokumenter, etterlevelse av fullmaktsstrukturer 
og oppfølging av pantesikkerheter. Avvik og uønskede hendelser registreres ikke konsekvent, noe 
som gir et ufullstendig grunnlag for samlet oversikt over operasjonell risiko. Det er også observert 
variasjoner i risikokultur og praksis for hendelsesrapportering. Styret mottar omfattende 
rapportering om risiko og etterlevelse, men det kommer i begrenset grad fram av protokoller og 
øvrig dokumentasjon hvordan rapporteringen systematisk benyttes til å prioritere tiltak og følge 
utviklingen opp mot fastsatt risikoappetitt. 
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Finanstilsynet vurderer at internkontrollen i begrenset grad fremstår som et kontinuerlig, 
fremoverskuende og risikobasert styringsverktøy i praktisk bruk. Når risikovurderingene i hovedsak 
gjennomføres periodisk og ikke løpende justeres i takt med endringer i virksomheten, reduseres 
internkontrollens evne til tidlig å fange opp nye eller endrede risikoforhold. Spennet mellom 
overordnede vurderinger av internkontrollen og mer detaljerte lederstadfestinger indikerer, etter 
tilsynets syn, manglende konsistens i styringsinformasjonen. Dette kan svekke både ledelsens og 
styrets grunnlag for å vurdere faktisk risikonivå, restrisiko og gjennomføringsevne. Når avvik og 
uønskede hendelser ikke registreres og følges opp på en systematisk måte, og når rapporteringen 
i begrenset grad brukes aktivt i styrets prioriteringer, øker risikoen for at vesentlige svakheter 
består over tid. Etter tilsynets vurdering, innebærer dette at internkontrollen i praksis får redusert 
effekt som virkemiddel for å styre risiko innenfor fastsatte rammer, særlig på kredittområdet, hvor 
sårbarheten allerede er forhøyet. 
  
Finanstilsynet forventer at internkontrollen videreutvikles som et kontinuerlig og risikobasert 
styringsverktøy, med løpende oppdatering av risikovurderinger og tydelig rapportering av 
vesentlige endringer til styret, også med et tydelig konsernperspektiv. Videre stiller Finanstilsynet 
forventning om at daglig leders oppsummerende vurdering er mer konkret og forankret i faktiske 
observasjoner, med vurdering av alvorlighetsgrad, restrisiko og gjennomføringsevne. Tilsynet 
legger også til grunn at internkontrollen på kredittområdet styrkes, at risikokultur og 
hendelsesrapportering forbedres, og at styret bruker risiko- og etterlevelsesrapporteringen mer 
aktivt i sitt tilsyn med virksomheten. 
 
Finanstilsynet merker seg at styret i svarbrevet varsler at internkontrollen som styringsverktøy vil 
videreutvikles, med blant annet hyppigere oppdatering av risikovurderinger, en mer konkret 
oppsummerende vurdering fra daglig leder, samt tiltak for å styrke risikokultur, 
hendelsesrapportering og internkontroll på kredittområdet. 

3.1.6 Operasjonell risiko og IKT-risiko 
Banken har oversikt over egen operasjonell risiko, herunder risiko knyttet til IKT og personvern. 
Samtidig viser gjennomgangen at flere vesentlige svakheter innen personvern og IKT-styring har 
hatt lang varighet. Tiltak er igangsatt, men reduksjon i risikonivå har først kommet sent i perioden. 
Innen personvern har sentrale krav over tid ikke vært fullt ut ivaretatt, blant annet knyttet til 
gjennomføring av DPIA, innsynslogging og håndtering av ustrukturerte data. Når det gjelder 
IKT-risiko og etterlevelse av DORA, gjenstår det ved utgangen av 2025 vesentlig arbeid, særlig 
innen leverandørstyring, hendelseshåndtering og risikovurdering av kritiske IKT-tjenester. 
Videre har Utviklingsforum fått en sentral rolle i prioritering og gjennomføring av utviklings- og 
endringsinitiativer. Dette omfatter også tiltak rettet mot å redusere operasjonell risiko og styrke 
etterlevelsen innen IKT- og personvernområdet. 
 
Finanstilsynet vurderer at styringen av operasjonell risiko og IKT-risiko over tid har hatt begrenset 
gjennomføringstakt, særlig for områder der regelverkskravene er tydelige og risikoen vurderes som 
vesentlig. Når kjente svakheter vedvarer over lengre tid før risikonivået reduseres, øker 
eksponeringen både for operasjonelle hendelser og for manglende etterlevelse av regelverkskrav. 
Etter tilsynets vurdering forsterkes denne risikoen når tiltak i stor grad håndteres gjennom 
utviklings- og endringsfora uten at styringslinjer, rolleavklaringer og kontrollfunksjonenes 
gjennomslagskraft er tilstrekkelig tydelig forankret. Dette kan svekke evnen til å sikre varig 
risikoreduksjon og gjøre det mer krevende å følge fremdrift, ansvar og faktisk lukking av 
identifiserte svakheter. Samlet innebærer dette at operasjonell risiko, herunder IKT- og 
personvernrisiko, i perioder kan ha vært høyere enn det som er forenlig med bankens ambisjoner 
for styring og etterlevelse. 
 
Finanstilsynet forventer at banken sikrer varig lukking av kjente og vesentlige svakheter innen 
operasjonell risiko, herunder personvern og IKT-styring, og at arbeidet med etterlevelse av DORA 
fullføres. Videre forventes det at tiltak for risikoreduksjon forankres tydelig i ordinær styring, med 
klart ansvar, systematisk oppfølging og etterprøvbar styrebehandling, slik at operasjonell risiko 
holdes innenfor fastsatte rammer over tid. 
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Markedsfinansieringsandelen er relativt høy, men vurderes som håndterbar gitt dagens tilgang til 
obligasjoner med fortrinnsrett og diversifiserte finansieringskanaler. Ressurssituasjonen i bankens 
finansfunksjon er tilfredsstillende, men det er sårbarhet knyttet til nøkkelpersoner i den daglige 
styringen, selv om backup og alliansekompetanse er etablert. Internprising av likviditetsrisiko 
gjennomføres, men fremstår som et område med forbedringspotensiale. Finanstilsynet anbefaler 
for øvrig banken å styrke bruken av reverserte stresstester og jevnlig revisjon av 
scenarioforutsetninger. 

Finanstilsynet vurderer samlet at banken har en gjennomarbeidet styring av likviditets- og 
finansieringsrisiko, med gode rutiner for måling, rapportering og beredskap. Hovedutfordringene 
knytter seg til den strukturelle avhengigheten av boligkredittkanalen, økt andel store og 
profesjonelle innskudd, og sårbarhet i bemanningen på finansområdet.  

Finanstilsynet forventer at banken viderefører arbeidet med å overvåke og håndtere disse 
sårbarhetene, herunder å sikre at overføringsgraden til boligkredittforetak ikke svekker 
morbankens balanse over tid, at konsentrasjonsrisiko i innskuddsporteføljen følges tett opp, og at 
ressurs- og kompetansesituasjonen i finansfunksjonen forblir god. Videre forventes det at banken 
videreutvikler stresstesting og scenarioanalyser i tråd med beste praksis. Dette vil bidra til å 
opprettholde en lav til moderat risikoprofil og sikre at banken har tilstrekkelig motstandskraft også 
under krevende markedsforhold. 

Styret tar i svarbrevet Finanstilsynets vurdering av likviditets- og finansieringsrisiko til etterretning. 
Styret opplyser om at sårbarheter knyttet til overføringsgrad, innskuddskonsentrasjon, internprising 
av likviditetsrisiko og bemanning i finansfunksjonen vil bli fulgt opp gjennom ordinær rapportering 
og videre arbeid. 

4 Videre oppfølging 
Finanstilsynet ber om å motta kopi av protokollen fra styremøtet hvor Finanstilsynets tilsynsrapport 
blir behandlet. 

Vi ber foretaket sende kopi av tilsynsrapporten til bankens eksternrevisor og internrevisor. 

 

For Finanstilsynet  

 

Håkon Rysst Heilmann Finn Ove Arnestad 
seksjonsleder senior tilsynsrådgiver 
 
 
Dokumentet er godkjent elektronisk. 

 

 


